

# 2023届高三年级4月份大联考

## 历史参考答案及解析

### 一、选择题

1. B 【解析】本题考查史学素养和西周政治。根据题干信息,三则史料都提到了贵族的祖宗祭祀活动,由此认定西周通过尊祖敬宗维护贵族秩序,故B项正确。西周尚未形成儒家思想,故A项错误;春秋战国时期,旧的贵族等级体系开始瓦解,故C项错误;D项说法从材料无法得出,故错误。
2. D 【解析】本题考查春秋战国社会转型。根据题干信息可知,战国时期简牍数量繁多,内容丰富多彩,这有利于文化的普及,打破贵族对文化的垄断,从而推动社会转型,故D项正确。A项与史实不符,故错误;仅从题干信息不足以印证百家争鸣的盛况,故B项错误;题干中的变化是简牍数量由少到多,不是书写材料的变革,故C项错误。
3. C 【解析】本题考查曹魏时期屯田制度。根据题干信息“屯田事务主要由各郡国典农官主持”“典农官独立于郡县之外”“屯田官可直接向中央请示办理”可知,典农官直接对中央负责,有利于国家对经济的控制,故选C项。封建社会是土地私有制,土地兼并问题不可解决,只能从一定程度上缓解,故A项错误;材料信息不足以证明典农官的设置能够保证曹魏军事上的胜利,故B项错误;北魏孝文帝改革时期开始实行均田制,故D项错误。
4. C 【解析】本题考查唐朝两税法。根据题干信息“据地出税,天下皆同”,结合所学知识,两税法的实施改变了自战国以来以人丁为主的征税标准,开始以资产(土地)为主,而且扩大征税对象,包括工商业者,体现出赋税征收蕴含一定的公平原则,故C项正确。A项在材料中无法体现,故错误;题干中是唐宣宗的舅舅,并非因士族衰落而不能免役,是征税标准

的改变,故B项错误;两税法简化了征税项目,故D项错误。

5. B 【解析】本题考查明朝商业发展及商帮。根据题干“徽商大贾”和“商旅交通指南”可知,该书的撰写反映出长途贩运的兴盛,故B项正确。作者是徽商代表,题干也未体现耕读传家,故A项错误;题干提到士农工商四民,但并非打破职业界限,故C项错误;D项在材料中无法体现,故错误。
6. A 【解析】本题考查太平天国运动。根据题干表格信息可知,太平天国在苏南地区社会经济量化评估得分不高,说明其在当地治理效果不佳,故A项正确。表格反映的是社会经济秩序的量化信息,并非经济发展数据,故B项错误;表格信息提到地主团练助力清政府反攻,但无法证明其势力迅速膨胀,故C项错误;D项在材料中无法体现,故错误。
7. C 【解析】本题考查晚清近代化历程。根据题干信息“伏在泰西强国,皆有国债,其办理妥善,皆交由银行经理,不归地方官吏”可知,清政府发行公债失败的原因之一,就是缺乏近代金融机构,所以其单纯学习西方发行公债的行为,因缺乏相应的制度保障而导致失败,故C项正确。题干不涉及中央与地方的关系,故A项错误;题干未体现百姓方面的原因,故B项错误;戊戌变法不涉及金融领域,且相信股票发行在戊戌变法之前,故D项错误。
8. D 【解析】据题干可知,陈独秀认为西方道路不能救中国,社会主义才能救中国,五四运动后,马克思主义在中国广泛传播,救亡图存思想发生新变化,故选D项。五四运动后,近代中国民主革命的性质并未发生变化,排除A项;题干仅是陈独秀的个人言论,不能体现国人全体,排除B项;题干并未涉及中国共产

- 党成立的阶级和组织基础,排除 C 项。
9. C 【解析】本题考查新中国社会主义建设和女性解放。根据题干信息可知,女性形象发生改变,从传统的“温柔贤淑弱女子”变为生产建设的积极分子,“铁姑娘”是对女青年从事高强度工农业生产赞誉,说明广大妇女积极投身社会主义建设,故 C 项正确。A 项与材料信息不符,故错误;人民公社化运动强调“一大二公”,与题干信息不符,故 B 项错误;女性也开始从事高强度工农业生产,打破了传统的性别分工,但并不能彻底颠覆,故 D 项错误。
10. A 【解析】本题考查改革开放。根据题干信息可知,广东入境旅游人次较多且向西部地区扩散,说明我国对外开放力度增强,故 A 项正确。材料无法体现东西部经济发展是否平衡,也无法体现外汇收入是否一直保持高速增长,更无法体现旅游业是否为广东支柱产业,故 B、C、D 三项错误。
11. C 【解析】本题考查古埃及文明。根据题干“方尖碑意即高耸”“碑的四面有表现国王功绩的图文”“方尖碑尖端是早晨从东方地平线升起的太阳射出的光芒最先触及的地方”等信息可知,埃及人崇拜太阳神,并借此强化王权,彰显出法老至上权威,故 C 项正确。A、B、D 三项在材料中均无法体现,故错误。
12. D 【解析】本题考查近代民族国家。根据题干信息,英国王室戏剧演出提出了两项要求:“禁止演员在未经君主或枢密院明确许可的情况下进行演出”“剧本内容向世俗化方向发展”,这是加强君主专制权力的表现,因此适应了民族国家形成需要,故 D 项正确。A、B、C 三项均与史实不符,故错误。
13. C 【解析】本题考查美国内战南北战争和疾病。根据题干“李将军关于取消作战的原因”“上述所有弊端,终结了我们的努力”等信息可知,麻疹疾病的传播和危害导致战斗被迫停止,一定程度上影响了战争的进程,故 C 项正确。题干信息表明美国内战已经开始,南北双方矛盾并未缓和,故 A 项错误;1861 年,内战刚开始,题干信息只是暂时取消作战,尚未最终结束内战,无法得出联邦政府胜出,故 B 项错误;D 项与材料主旨不符,故错误。
14. D 【解析】本题考查拉丁美洲民族解放运动。根据题干信息墨西哥“出口原材料,进口制成品”“美国成为其投资和贸易的主要来源”可推断,造成墨西哥无法长治久安的原因是其依赖美国等国家经济发展,独立性弱,故 D 项正确。墨西哥反对殖民斗争赢得了胜利,是彻底的,但因经济落后再次遭受英美等国家的经济和政治渗透,故 A 项错误;题干未体现美国外交政策的调整,故 B 项错误;世界殖民体系形成与墨西哥无法长治久安无直接关联,故 C 项错误。
15. B 【解析】本题考查二战后资本主义国家的新变化。根据题干信息可知,20 世纪 80 年代,美国保障性住房短缺并长期延续,是由于 20 世纪 80 年代美国开始缩减社会保障的财政支出,减少国家干预经济,故 B 项正确。A 项与材料信息不符,故错误;20 世纪 70 年代美国经济出现“滞胀”,与材料所述时间不符,故 C 项错误;20 世纪 80 年代以来,资本主义国家实行新自由主义,而非自由主义的再次兴起,故 D 项错误。
16. B 【解析】本题考查欧洲一体化。根据题干信息,欧元纸币图案以“欧洲各个时期的建筑风格”为主题,一方面,浓缩了欧洲文化传统,体现其文明阶段特征;另一方面,强调欧洲文化的共同性和整体性,旨在促进欧洲人的身份认同,故 B 项正确。1999 年,欧元正式发行,二战后初期,西欧开始走向联合,故 A 项错误;欧元图案的设计风格无法体现对美国经济霸主的冲击作用,故 C 项错误;不同时期建筑风格不完全都是人文主义的体现,故 D 项错误。

## 二、非选择题

17. (1) 材料一是秦始皇亲临东土安抚百姓,诸列侯,

卿、大夫共同议论皇帝功德的描述，有助于研究秦朝爵制等问题。材料二是汉初赐爵和爵位继承的记载，有助于研究汉初爵位与官职之间的关系。（6分，每点中的材料信息1分，研究价值2分）

（2）演变趋势：由单纯的爵位到正式官职。（2分）

原因：君主专制的加强；官僚政治的发展；治国理政观念的变化；儒家复古改制观念的兴起。（4分，任答两点即可）

（3）意义：丰富了汉代史学研究的一手史料；与其他文献史料相互印证，增强了历史的可信度。（2分，任答一点即可）

18.（1）因素：自然条件；政府政策；经济发展水平；思想解放程度；社会观念。（6分，任答三点即可）

（2）变化：福利型向保险型转变；走向社会化；逐渐多元化；日益普及化；兼顾公平与效率。（4分，任答两点即可）

意义：适应了经济体制改革的需要；完善了社会保障制度；推动了城乡一体化发展；有利于劳动力资源优化配置。（4分，任答两点即可）

19.（1）原因：欧洲城市自治的传统；冷战对峙格局的形成；两国政府态度的转变；民间组织的推动。（6分，任答三点即可）

（2）意义：推动两国战后经济恢复发展；有利于加快

西欧一体化进程；一定程度上增强了世界和平的力量；促进了国际友好城市运动的发展。（6分，任答三点即可）

20.示例：

主题：砂糖贸易加强了世界各地的联系，促进了全球化进程。（2分）

解释：砂糖的传播促进了技术、文化的交流。印度是甘蔗的原产地，伴随宗教的传播、战争、新航路开辟，砂糖种植和制作技术逐渐传入欧洲，加强了欧洲与亚洲之间的贸易联系。

甘蔗种植伴随殖民扩张和奴隶贸易，客观上加速世界体系形成。欧洲殖民者将甘蔗种植引入美洲，开辟种植园，大量种植甘蔗并生产砂糖。由于殖民掠夺，大量印第安人遭到屠杀，从而开始罪恶的黑奴贸易，加强了欧洲、非洲与美洲之间的贸易联系。

砂糖改变了欧洲人的社会生活。新航路开辟，引发商业革命，砂糖大量运往欧洲，砂糖与从东方传入的茶叶结合，创造了英国的红茶文化，并成为全民饮品，丰富和改变了欧洲人的生活。（8分）

综上，砂糖的传播及其伴随的商业贸易活动，成为联通世界各地的媒介，也是全球化进程的写照。（2分）